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Κυβερνοεπιθέσεις σε 
επιχειρήσεις
Πρόληψη, αντιμετώπιση και διερεύνηση

Τα τελευταία χρόνια, οι κυβερνοεπιθέσεις έχουν εξελιχθεί σε μια 
από τις μεγαλύτερες απειλές για τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως 
μεγέθους και τομέα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η αξία του παγκόσμιου 
κυβερνοεγκλήματος αναμένεται να φτάσει τα 10,5 τρισεκατομμύρια 
δολάρια μέχρι το 2025. Αυτό αντιπροσωπεύει μια δραματική άνοδο 
σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και δείχνει την κλίμακα του 
προβλήματος. 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, οι διοικήσεις των επιχειρήσεων 
οφείλουν να αναγνωρίσουν ότι η κυβερνοασφάλεια δεν είναι μόνο 
τεχνολογικό ζήτημα, αλλά θέμα στρατηγικής και διαχείρισης 
κινδύνων. Η συνεχής επένδυση σε εργαλεία και τεχνολογίες 
ασφαλείας, αλλά και η δημιουργία κουλτούρας ασφαλείας, 
είναι ζωτικής σημασίας για τη θωράκιση των επιχειρήσεων.

Τα πιο διαδεδομένα είδη κυβερνοεπιθέσεων, είναι τα ακόλουθα:

1. Phishing 

Το phishing (ηλεκτρονικό ψάρεμα) είναι από τις πιο συνηθισμένες 
μορφές κυβερνοεπίθεσης, όπου οι επιτιθέμενοι στέλνουν 
παραπλανητικά μηνύματα μέσω email, SMS ή άλλων μορφών 
επικοινωνίας, προσπαθώντας να εξαπατήσουν τους εργαζομένους, 
ώστε να αποκαλύψουν πληροφορίες. Ο αντίκτυπος των επιτυχημένων 

επιθέσεων phishing μπορεί να είναι καταστροφικός, καθώς οι 
εισβολείς μπορούν να αποκτήσουν πρόσβαση σε συστήματα ή 
λογαριασμούς, προκαλώντας οικονομικές ζημιές και διαρροή 
εμπιστευτικών δεδομένων.  Παραλλαγή του είναι το spear phishing, 
μια στοχευμένη μορφή phishing, όπου οι επιτιθέμενοι στοχεύουν 
υψηλόβαθμα στελέχη ή άτομα που έχουν πρόσβαση σε κρίσιμα 
συστήματα καθιστώντας τον αντίκτυπο μιας επιτυχημένης επίθεσης 
εξαιρετικά σοβαρό.

2. Malware και Ransomware

Το Malware (κακόβουλο λογισμικό) είναι ένα ευρύ φάσμα 
προγραμμάτων που στοχεύουν στην υπονόμευση της ασφάλειας μιας 
επιχείρησης, όπως ιοί, trojans, spyware και worms. Το Ransomware 
(λυτρισμικό) είναι ένας τύπος malware που κρυπτογραφεί τα δεδομένα 
και απαιτεί λύτρα για την επαναφορά τους. Μια επιτυχημένη επίθεση 
ransomware μπορεί να παραλύσει την παραγωγική ικανότητα, 
προκαλώντας σοβαρές οικονομικές ζημιές, διακοπές λειτουργίας και 
ανεπανόρθωτη καταστροφή δεδομένων. Το ransomware αποτελεί 
μια από τις πιο επικερδείς μορφές κυβερνοεγκλήματος, με τεράστιο 
αντίκτυπο στις επιχειρήσεις, οι οποίες συχνά πληρώνουν τα 
ζητούμενα λύτρα για να μην υποστούν τις καταστροφικές συνέπειες 
μιας οριστικής διακοπής στη λειτουργία τους.
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3. Distributed Denial of Service (DDoS)

Οι επιθέσεις DDoS (Κατανεμημένης Άρνηση Υπηρεσίας) στοχεύουν 
στην υπερφόρτωση ενός δικτύου ή ενός διακομιστή με τεράστιες 
ποσότητες κακόβουλων αιτήσεων, με αποτέλεσμα την αδυναμία 
εξυπηρέτησης των αιτήσεων των θεμιτών χρηστών. Οι επιτιθέμενοι 
χρησιμοποιούν συχνά botnets (δίκτυα από μολυσμένους 
υπολογιστές) για να αυξήσουν τον όγκο των αιτήσεων προς έναν 
διακομιστή, οδηγώντας σε κατάρρευση της υπηρεσίας. Οι επιπτώσεις 
για τις επιχειρήσεις μπορεί να είναι η αδυναμία εξυπηρέτησης 
πελατών, απώλεια εισοδημάτων και σημαντική ζημιά στη φήμη της 
επιχείρησης, ειδικά εάν η λειτουργία της βασίζεται στην απρόσκοπτη 
παρουσία στο διαδίκτυο.

4. Man-in-the-Middle Attacks 

Στις επιθέσεις Man-in-the-Middle (MITM), ο επιτιθέμενος παρεμβαίνει 
στις επικοινωνίες μεταξύ δύο μερών (για παράδειγμα, ενός χρήστη και 
ενός διακομιστή) και μπορεί να υποκλέψει ή να αλλοιώσει τα δεδομένα 
που ανταλλάσσονται, χωρίς να γίνει αντιληπτός. Οι επιθέσεις MITM 
μπορούν να εκμεταλλευτούν αδύναμα σημεία σε ασύρματα δίκτυα 
ή ανεπαρκώς ασφαλισμένες συνδέσεις, ή την έλλειψη εκπαίδευσης 
των χρηστών σε συνδυασμό με ανεπαρκείς διαδικασίες ασφάλειας, 
θέτοντας σε κίνδυνο ευαίσθητες πληροφορίες, όπως οικονομικά 
δεδομένα ή διαπιστευτήρια σύνδεσης. Ο αντίκτυπος αυτών 
των επιθέσεων μπορεί να περιλαμβάνει την κλοπή δεδομένων, 
την εγκατάσταση κακόβουλου λογισμικού στα συστήματα της 
επιχείρησης ή στην περίπτωση μιας υποκατηγορίας που ονομάζεται  
BEC (παραβίαση επιχειρηματικής αλληλογραφίας) την μεταφορά 
χρημάτων σε κυβερνοεγκληματίες που υποδύονται προμηθευτές της 
επιχείρησης.

5. Vulnerability Exploit 

Οι επιτιθέμενοι συχνά εκμεταλλεύονται γνωστά κενά ασφαλείας σε 
εφαρμογές ιστού για να αποκτήσουν μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση 
σε συστήματα ή ευαίσθητα δεδομένα. Αυτά τα κενά ασφάλειας 
επιτρέπουν την εισαγωγή κακόβουλου κώδικα, την παραβίαση 
εσωτερικών υπηρεσιών ή την εκτέλεση εντολών στο όνομα του χρήστη 
χωρίς τη γνώση του. Οι συνέπειες αυτών των επιθέσεων μπορεί να 
περιλαμβάνουν κλοπή δεδομένων, αλλοίωση πληροφοριών και μη 
εξουσιοδοτημένη πρόσβαση σε κρίσιμες υπηρεσίες.

6. Zero-Day Exploits

Τα Zero-Day Exploits (Εκμετάλλευση Άγνωστων Κενών Ασφαλείας) είναι 
επιθέσεις που εκμεταλλεύονται άγνωστες (ή μη δημοσιοποιημένες) 
ευπάθειες σε λογισμικό ή συστήματα. Δεδομένου ότι οι ευπάθειες 
αυτές δεν έχουν ακόμη διορθωθεί από τους κατασκευαστές ή τους 
προγραμματιστές, οι επιτιθέμενοι μπορούν να τις εκμεταλλευτούν 
για να αποκτήσουν παράνομη πρόσβαση σε συστήματα και να 
προκαλέσουν ζημιές πριν γίνει διαθέσιμη κάποια επίσημη ενημέρωση 
ασφαλείας. 

7. Social Engineering

Το Social Engineering (Κοινωνική Μηχανική) βασίζεται στον ανθρώπινο 
παράγοντα και όχι σε τεχνικά μέσα. Οι επιτιθέμενοι χρησιμοποιούν 
παραπλάνηση  για να χειραγωγήσουν εργαζομένους να αποκαλύψουν 
ευαίσθητες πληροφορίες ή να παραχωρήσουν πρόσβαση σε 
συστήματα εκμεταλλευόμενοι την εμπιστοσύνη ή την άγνοια κινδύνου 
του θύματος. Παρόλο που δεν απαιτείται εξειδικευμένη τεχνική για 
την εκτέλεση αυτών των επιθέσεων, ο αντίκτυπός τους μπορεί να 
είναι τεράστιος, καθώς μπορούν να παρακάμψουν ακόμα και τα πιο 
εξελιγμένα μέτρα ασφαλείας.

8. Advanced Persistent Threats (APTs)

Πρόκειται για στοχευμένες επιθέσεις που εστιάζουν σε μια επιχείρηση 
για παρατεταμένο χρονικό διάστημα. Οι επιτιθέμενοι αυτού του 
τύπου χρησιμοποιούν εξελιγμένες μεθόδους για να αποκτήσουν 
πρόσβαση σε δίκτυα και συστήματα, και σύμφωνα με μελέτες περνούν 
απαρατήρητοι κατά μέσο όρο για 270 ημέρες. Στόχος τους είναι η 
βιομηχανική κατασκοπεία ή ακόμα και η καταστροφή δεδομένων. 
Συχνά είναι κρατικά υποστηριζόμενοι χάκερς ή μεγάλες εγκληματικές 
οργανώσεις. Ο αντίκτυπός τους μπορεί να είναι εξαιρετικά σοβαρός, 
προκαλώντας κλοπή εταιρικών μυστικών, εκτεταμένες οικονομικές 
ζημίες και ζημιά στη φήμη της επιχείρησης

9. Credential Stuffing

Στο Credential Stuffing, οι επιτιθέμενοι χρησιμοποιούν κλεμμένα 
διαπιστευτήρια που πωλούνται το σκοτεινό διαδίκτυο, για να 
αποκτήσουν πρόσβαση σε άλλους λογαριασμούς που πιθανόν να 
χρησιμοποιούν τα ίδια διαπιστευτήρια (όπως ονόματα χρήστη και 
κωδικούς πρόσβασης). Εάν ένα στέλεχος επαναχρησιμοποιεί τον 
ίδιο κωδικό πρόσβασης σε πολλούς λογαριασμούς, οι επιτιθέμενοι 
μπορούν να αποκτήσουν πρόσβαση σε διάφορους λογαριασμούς 
του με αυτόν τον τρόπο. Αυτές οι επιθέσεις μπορούν να προκαλέσουν 
απώλειες σε προσωπικά δεδομένα, οικονομικές πληροφορίες και 
πρόσβαση σε κρίσιμα εταιρικά συστήματα.

10. Insider Threat

Ο εσωτερικός κίνδυνος αναφέρεται στις απειλές που προέρχονται 
από τους ίδιους τους εργαζομένους, συνεργάτες ή άτομα με 
εξουσιοδοτημένη πρόσβαση στα συστήματα και τα δεδομένα 
μιας επιχείρησης. Αυτοί οι εσωτερικοί παράγοντες μπορεί να 
εκμεταλλευτούν την πρόσβασή τους σκόπιμα ή κατά λάθος, 
προκαλώντας σοβαρά προβλήματα ασφαλείας.  Ο εσωτερικός κίνδυνος 
μπορεί να είναι ιδιαίτερα σοβαρός, καθώς οι εσωτερικοί παράγοντες 
διαθέτουν νόμιμη πρόσβαση σε κρίσιμες πληροφορίες και συστήματα, 
καθιστώντας δύσκολο τον έγκαιρο εντοπισμό και την αποτροπή τους. 
Ο αντίκτυπος μιας επιτυχημένης επίθεσης από κάποιον εσωτερικό 
παράγοντα μπορεί να περιλαμβάνει κλοπή ευαίσθητων δεδομένων 
ή πνευματικής ιδιοκτησίας και ιαρροή εμπιστευτικών πληροφοριών 
πελατών ή επιχειρηματικών στρατηγικών, καταστροφή ή αλλοίωση 
κρίσιμων αρχείων και πληροφοριών, χρηματικές απώλειες, κυρώσεις 
λόγω μη συμμόρφωσης με κανονισμούς προστασίας δεδομένων και 
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ζημιά στη φήμη της εταιρείας.

Πρόληψη: Στρατηγική και Επένδυση

Οι επιχειρήσεις, για να είναι ανθεκτικές στα περιστατικά 
κυβερνοασφάλειας, πρέπει να υιοθετήσουν ένα σύνολο καλών 
πρακτικών για την κυβερνοασφάλεια. Ακολουθούν οι πιο κρίσιμες:

• Ανάπτυξη Στρατηγικής Ασφαλείας: Είναι ζωτικής σημασίας οι 
διοικήσεις να ενημερωθούν για τους κινδύνους και να επενδύσουν 
στην ανάπτυξη μιας στρατηγικής ασφαλείας που περιλαμβάνει 
την πρόσληψη ειδικών για την εκτίμηση κινδύνων, την ανίχνευση 
απειλών και κενών ασφαλείας, την υιοθέτηση πολιτικών και 
διαδικασιών, το σχεδιασμό αντιμετώπισης κυβερνοεπιθέσεων 
και την οργανωμένη απόκριση σε περιστατικά παραβίασης. Η 
στρατηγική πρέπει να είναι δυναμική, αναθεωρούμενη τακτικά 
για να προσαρμόζεται στις νέες απειλές.

• Τακτικές Αξιολογήσεις Κινδύνου: Οι διοικήσεις πρέπει να 
μεριμνούν για τακτικές και ολοκληρωμένες τεχνικές αξιολογήσεις 
κινδύνου, τόσο σε συστήματα όσο και σε διαδικασίες, για να 
εντοπίζονται ευπάθειες και να εφαρμόζονται διορθωτικά μέτρα. 
Οι αξιολογήσεις αυτές πρέπει να περιλαμβάνουν εξωτερικές 
επιθεωρήσεις και δοκιμές διείσδυσης (penetration testing).

• Υιοθέτηση Πολιτικών Πρόσβασης: Οι αρχές της διάκρισης 
καθηκόντων (separation of duties) και της ελάχιστης πρόσβασης 
(least privilege) πρέπει να εφαρμόζονται αυστηρά, ώστε οι 
εργαζόμενοι να έχουν πρόσβαση μόνο στα δεδομένα και τα 
συστήματα που χρειάζονται για την εργασία τους. Οι πολιτικές 
αυτές ενισχύονται με χρήση ισχυρών διαπιστευτηρίων, ελέγχων 
ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων (MFA) και συστημάτων 
παρακολούθησης πρόσβασης.

• Προστασία δεδομένων και σχεδιασμός επιχειρησιακής 
συνέχειας: Ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Ανάκαμψης από 
Καταστροφή (DRP) και Σχέδιο Επιχειρησιακής Συνέχειας (BCP) 
είναι απαραίτητα για την προστασία των δεδομένων και τη 
διασφάλιση της επιχειρησιακής λειτουργίας σε περιπτώσεις 
κρίσεων, όπως κυβερνοεπιθέσεις ή φυσικές καταστροφές. Αυτά 
τα σχέδια πρέπει να περιλαμβάνουν δημιουργία πολλαπλών 
αντιγράφων ασφαλείας, κρυπτογράφηση δεδομένων κατά 
τη μεταφορά και αποθήκευση, καθώς και δυνατότητα 
αποκατάστασης σε απομακρυσμένα εφεδρικά συστήματα, με 
στόχο την ελαχιστοποίηση διακοπών και απωλειών.

• Εκπαίδευση Προσωπικού: Το ανθρώπινο λάθος είναι ένας 
από τους πιο σημαντικούς παράγοντες κινδύνου. Η τακτική 
εκπαίδευση του προσωπικού στην αναγνώριση των κινδύνων, 
όπως οι επιθέσεις phishing, οι επιθέσεις κοινωνικής μηχανικής 
και οι κακόβουλες εφαρμογές, είναι ζωτικής σημασίας. Το 
προσωπικό πρέπει να εκπαιδεύεται σε θέματα ασφαλούς 
χρήσης συστημάτων και να ενθαρρύνεται να αναφέρει ύποπτες 
δραστηριότητες άμεσα.

• Διαχείριση Ασφαλείας Εξωτερικών Συνεργατών 
(Third-Party Risk Management): Οι επιχειρήσεις πρέπει 
να διασφαλίσουν ότι οι τρίτοι προμηθευτές ή συνεργάτες 
συμμορφώνονται με τα πρότυπα ασφαλείας της επιχείρησης. 
Αυτό περιλαμβάνει την τακτική αξιολόγηση των πολιτικών 

ασφαλείας τους και την ενσωμάτωση συμβατικών όρων που 
απαιτούν αυστηρά μέτρα ασφάλειας δεδομένων.

Αντιμετώπιση Περιστατικών (Incident Response)

Τα περιστατικά κυβερνοασφάλειας είναι σχεδόν αναπόφευκτα. 
Η αντιμετώπιση των περιστατικών πρέπει να είναι άμεση και 
οργανωμένη. Οι επιχειρήσεις πρέπει να ακολουθήσουν τις εξής καλές 
πρακτικές για αποτελεσματική απόκριση:

1. Σχέδιο Αντιμετώπισης Περιστατικών (Incident Re-
sponse Plan): Κάθε επιχείρηση πρέπει να έχει ένα έτοιμο και 
καταγεγραμμένο σχέδιο για την αντιμετώπιση περιστατικών, το 
οποίο να περιλαμβάνει σαφείς διαδικασίες για τον εντοπισμό, 
την αναφορά και την αποκατάσταση από μια επίθεση.

2. Συνεργασία με Ομάδες Αντιμετώπισης: Σε πολλές 
περιπτώσεις, η συνεργασία με εξειδικευμένες ομάδες 
κυβερνοασφάλειας μπορεί να βοηθήσει στην ταχύτερη και πιο 
αποτελεσματική διαχείριση των επιθέσεων.

3. Ενημέρωση των Εμπλεκομένων: Οι ενδιαφερόμενοι, όπως 
οι πελάτες και οι ρυθμιστικές αρχές, πρέπει να ενημερώνονται 
άμεσα σε περίπτωση παραβίασης δεδομένων για να περιοριστούν 
οι συνέπειες και να εξασφαλιστεί η διαφάνεια.

4. Εκ των Υστέρων Αξιολόγηση: Μετά την επίθεση, είναι 
σημαντικό να γίνει αναλυτική αξιολόγηση του περιστατικού, 
ώστε να εντοπιστούν τα κενά ασφαλείας και να ληφθούν μέτρα 
για την αποφυγή μελλοντικών περιστατικών.

Διερεύνηση: Ψηφιακή Εγκληματολογία και Εξέταση 
Ψηφιακών Πειστηρίων (Digital Forensics)

Η ψηφιακή εγκληματολογία είναι ο τομέας που ασχολείται με τη 
συλλογή, την ανάλυση και την ερμηνεία ψηφιακών πειστηρίων για 
τη διερεύνηση που έπεται των κυβερνοεπιθέσεων. Η διαδικασία αυτή 
περιλαμβάνει τη συλλογή δεδομένων από συσκευές, διακομιστές και 
δίκτυα, την ανάλυσή τους από ειδικούς σε κατάλληλα εργαστήρια 
για να εντοπιστούν οι επιτιθέμενοι, και τη δημιουργία αναφορών 
που μπορεί να χρησιμοποιηθούν σε διαπραγματεύσεις ή νομικές 
διαδικασίες.

Η ψηφιακή εγκληματολογία παίζει κρίσιμο ρόλο στην προστασία 
των επιχειρήσεων, καθώς επιτρέπει την αναγνώριση των δραστών, 
την αποκατάσταση των δεδομένων και την ενίσχυση της συνολικής 
ασφάλειας. Επιπλέον, σε περίπτωση νομικών διαφορών, η σωστή 
εξέταση των ψηφιακών πειστηρίων μπορεί να βοηθήσει στην απόδειξη 
της ευθύνης των επιτιθέμενων και στην αποτροπή μελλοντικών 
επιθέσεων.

Η αντιμετώπιση των κυβερνοεπιθέσεων απαιτεί ευαισθητοποίηση, 
ολοκληρωμένη στρατηγική και τεχνολογικά εργαλεία. Οι επιχειρήσεις 
πρέπει να επενδύσουν σε προηγμένα μέτρα ασφαλείας και 
εκπαίδευση προσωπικού για να θωρακιστούν ενάντια σε μια διαρκώς 
εξελισσόμενη και αυξανόμενη απειλή.
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